



# 大跌不足惧 黎明前的黑暗即将过去

受到隔夜美股及港股前天大跌的影响，昨天上证指数大幅跳空低开，早盘稍作震荡之后，升到全天的最高点5154点后便开始一路下探，午盘在各大权重股大幅向下杀跌的影响下，大盘出现恐慌性下跌，尾盘多空博弈加剧，量能有所放大。终盘报收于4984点，下跌了230点，跌幅达4.41%。深成指则报收于15949点，下跌了798点，跌幅达4.77%。沪市成交量为657亿，比前

天小幅减少。受到股指暴跌的影响，超过九成的股票均出现了下跌。

涨幅榜上可以较为明显地看到两个板块，一个是带星号的ST股，年末炒重组似乎已成为股市不成文的规矩，这些亏损的公司与股指的关联度不大。第二个是以上海永久、联华合纤、永生数据为代表的上海本地小盘股，这一批老牌小盘股长期与市场互为跷跷板，大盘大幅下跌之际，往往就是它们露脸上涨之

时。跌幅榜上则可以看到基金重仓的有色资源和航空两大板块，总体上处于均跌状态。

谈到下跌动因就不能不说以中国石油、中国铝业、中国神华、中国远洋为代表的“海归派”的表现，当初市场疯狂追捧这一批行业龙头股票，以致这批股票拥有与自身价值不相符的估值，在这一段时间里连续下跌以达到价值回归。股市下跌的内因是因为一批权重股的连续

下跌，外因则是美国经济疲软以及国际石油价格迭创新高，造成了投资者对全球明年经济增长的担忧。

从技术上看，昨天的大阴线一举跌破了5200点、5100点和5000点三个整数关，弱势形态十分明显。但在市场极度恐慌和悲观之时，我认为还是有几点值得注意的地方：第一点是大盘跌破了下轨通道，这一轮大牛市中也有几次跌破了下轨通道，但都会马上收回，这次应该也

不会例外。第二点是大盘真的会击穿半年线吗？我的答案是否定的。这两年的牛市中，半年线作为大的上升趋势线，始终没被击穿过，这次也不会例外。市场极度黑暗之际，也没什么好恐慌的了，目前的大幅下跌就是黎明前的黑暗。

(爱川如梦)

欲看更多精彩内容请登录  
<http://www.yuti.blog.cnstock.com>

## ■博友咖啡座

### 不要在冬天里砍树

最近我在上海证券报上读到了一篇好文章，作者是益邦投资的潘敏立，文章的题目是“静下心来等待，不要在冬天里砍树”，现把精彩之处摘录于下：

——在目前的股市交易中，越来越多的人迷上了短线，甚至权证交易还不过瘾，只能瞄准未来的股指期货，准备在其推出时一试身手。每天、每时、每刻都在交易，可能会十分刺激。但在这些时间段里，可能也会失去时间、失去自我。当心被牵动时、当神经绷紧时、当利字当头时，相信是很难作出客观的判断，也很难完成精彩的交易。

——当一切都在喧嚣时、当环境一直闹哄哄时、当行情在不断反复时，不妨先将心静下来。因为当心随行情起伏、当心留恋于短线的一分一角，那么眼前也就只有那么一片短线的阵地，不会再望得远、看得深。故在快节奏里，静下心来，琢磨一些慢节奏的内容，故意走在流行和热点的后面或者反面，可能是对自己和对未来交易的最好包容，最好礼物、最好奖励。

——也许只有这样，才会听到本来应该听到的声音；也许只有这时，才会看见本来应该看见的内容。回顾一下，无论是5月底的大跌和10月中旬的大跌，都有风险提示在先，可正是由于偏重于短线赢利，只有极少数人听到了风险提示的声音、引起了警觉、付诸了行动、避过两大地劫。再从这一段震荡至今的行情来看，实际上最应该看的是月线图——但由于它太慢，却往往被短线操作者所忽略！

——上证指数与深综指有很多不同的地方，有后跌先跌的不同，有跌得多跌得少的不同，但在月线图上有一点却惊人地相似：上证指数两阳一阴，9月份的阳线低点与本月还未完成的月线低点相近；深综指两阳两阴，8月份的阳线低点与本月还未完成的月线图低点相近。

——静下心来看月线图，一目了然：沪指在5000点附近、深综指在1200点附近是多方必守的位置和不可丢失的阵地界限，新的平衡区域底限大致位置应该就在这里，故目前已处于下跌过程中的收官阶段。

——在收官阶段应关注的焦点是：货币政策调控力度、基金扩募的顺利度和赎回的压力、机构对中石油的最终定价区间、周边股市的变化度及联动度、新股扩容度及承接度、股指期货准备进度、行业标准推出和整合度。随着这一切的渐次明朗，下跌的收官阶段也将逐渐完成，而这一切都需要一些时间。故建议：静下心来等待，不要在冬天里砍树！

说得多好！我也不贅言了……

(沙尾农)

欲看更多精彩内容请登录  
<http://shaminnong.blog.cnstock.com>

## 多空对决

(截至2007年11月22日16时)

上证博友对2007年11月23日大盘的看法：

看多 34.51%
看平 20.06%
看空 45.43%

## ▶看多观点

大盘近期可能会出现反弹，此次反弹仅仅是从6100点下跌千余点后的B浪反弹。反弹之后还将继续调整，修复过高的月线指标和已经走坏的周线指标。指数大幅调整，并不等于所有的股票都调整，现在到年报期间还有一段真空期，正好是题材股最佳的运作周期。因此，题材股主力一定会利用这一周期行动。

(都市狂客)

笔者认为今天很有可能快速下跌，形成低点之后基本结束这次调整。如果今天能在5000点以下低开高走，收盘时能站上5000点，低点基本形成。要是有成交量配合的话更好。

(基里星)

尽管目前处于下跌周期中，但牛市还没有结束，大盘会重新走强，今年的剩余时间主要是稳固阶段，调整需要时间，因为主力仓位的调整要比散户困难得多。

(亮剑)

## ▶看空理由

前期已大幅调整的有色金属板块昨天果然成为两市跌幅最大的板块，加上地产、银行、券商、保险等基金重仓股的下挫，势必导致基金净值快速缩水，对封闭式基金，投资者也宜重点回避。从大盘点位看，上证指数已经跌破前期低点5032点，新一轮下跌果然到来，在目前点位投资者宜戒除手痒心态，切不可盲目入场，火中取栗。

(万兵)

经过多天横盘，大盘终于破位下行，大盘跌到现在是不是见底了，笔者认为没有。从盘中看，量能还是太小，大多数人还在等待，这种做法对不对，也对也不对，如果你不想出，就多看少动，放量下跌不出现，大盘不会做底，大盘一旦破了5000点，就会快速向4850点—4900点区间移动，这儿才是底。时间上大盘可能会在今年做底，如果周五不做底，下周就会暴跌。千万不要把股市当赌场，这样会输得很惨。

(江恩看盘)

从大盘的技术走势看，头肩顶右肩目前仍在构筑之中，在5300点上方已积累了大量套牢筹码。如果不进行充分的调整和长时间消化的话，大盘想在没有重大利好的情况下转强基本无望。经过近期的反弹后，绝大多数个股的严重超跌已有所修复，因此投资者可择机减仓，防范新一轮下跌的风险。而且今天又将遭遇“周末效应”，在投资者已成惊弓之鸟的时候，后市恐难以期待。

(游走华尔街)

今天至关重要，上证指数如果收在5160点之下，大盘必然还会再次探低，至于目标，笔者就说得近一点吧——4800点以下，肯定会到的，大家耐心等待吧。

(寂寞)

从10月19日开始，大盘中级趋势已经开始向下，那时开始就应空仓进场观望。这段时间不少朋友逆势而动，继续留在场中操作，造成持续亏损。在趋势面前，我们应顺势而为，不要和趋势作对。

(凌志)

## 跌破五千点只是暂时的

昨天大盘在主流品种和非主流品种的夹击下再度大幅下跌，5000点应声而破。现在摆在多方面的选择是让5000点被空头有效打穿还是给空头制造一个陷阱。

从盘面观察，空头全面发力，不仅是基金重仓的保险、银行、有色金属、石油板块全线下跌，一些非主流品种也加入空头的行列。两市1529只股票下跌，仅127只股票上涨，跌幅的股票多达15只。空头逞凶而多方束手无策，长阴破5000点于无声中。

此轮调整以来已有两个向下的跳空缺口没补，如果第一个缺口

是突破缺口，昨天的缺口是中继缺口的话，按照传统的分析理论，大盘应该还会出现一个竭尽缺口。看来大盘还有调整空间。

但5000点无非是一个心理关口而已，不破不立，破了5000点，距离新行情就近了一步。大盘跌破5000点之后，下一个底部是半年线的位置4854点，离目前大盘的位置也就不过130余点。笔者认为半年线不可能被穿，至少今年不可能。因为半年线与年线一样是牛熊分界线，一旦跌穿，股市就会走熊，主力对此不会坐以待毙。牛市行情并没有结束，破5000点只是暂时的。

的，一旦空头陷阱产生后，逼空行情即展开。

我们在看到大盘调整的同时，要看到大盘的做多力量正在行动。如昨天大盘暴跌时中国石化、民生银行、华夏银行、兴业银行等都曾一度翻红，虽然它们的上涨没有得到多方的响应而归于失败，但在大盘创新低时未同步创新低。这些个股的表现至少可以说明两个问题：一是超级主力仍然掌控着指标股，只要主力在，后市就有希望；二是超级主力认为大盘基本调整到位，已经有所行动。如果占两市权重60%以上的主流板块能联袂出击，

大盘走出的就不是反弹而是反转行情。

在大盘方向不明时，投资者要做的事情有三件：一是保持良好的心态，不追涨杀跌；二是处理好自己手中的股票。有两类股票要在反弹中进行换股操作，一类是长期走下降通道、目前仍没有迹象表明有机构建仓的股票；另一类是涨幅惊人且目前被边缘化的股票；三是精选个股在大盘暴跌时分批买入。

(股市舞道)

欲看更多精彩内容请登录  
<http://gswd.blog.cnstock.com>

## ■高手竞技场

### 大盘企稳还得仰仗权重股

昨天A股市场再遭重创，两市指数跌幅均超过4%，上证指数更是跌破了5000点整数关。

看点一：个股集体下挫，盘中毫无抵抗。昨天大盘大幅下挫，个股更是全体下跌，除个别几只个股略有上涨之外，市场几乎都是5·30”的翻版，无论是权重股还是二线股，盘中均未出现任何抵抗。做空意愿远远大于做多意愿，股市仿佛提前进入了严冬。

看点二：暴跌未见集体跌停板。昨天两市指数跌幅均超过4%，

但跌停个股并不多，两市跌停个股不到20只，显示出昨天的大跌中，做空意愿并未占绝对上风，投资者操作上仍然较犹豫，想做空，又不敢大胆做空。

看点三：成交量萎缩，希望尚存。

昨天虽然大盘出现了较大幅度的下挫，而且是全面下挫，成交量却明显萎缩，显示在5000点附近市场做空力量，但不是很大。加上前期个股普遍都经过了较长时间的调整，很多个股都已调整到位，再度下跌的动力和空间已不大。

看点四：权重股依然是市场的指标。昨天从表面上看是整个市场的下跌，但投资者只要认真分析一下，就不难看出其实仍然是权重股的杀跌造成了这样的全面杀跌，权重股仍然是市场风向标，其一举一动将左右整个市场的进退。因此，后市能否真正企稳关键还在于权重股能否出现反弹。

昨天大盘出现这样的大跌，从表面看是因为全球股市的下跌以及油价上涨所致，但就其本质看，主要还是场内部分资金刻意做空

所造成的。在经历了一段时间调整之后，大盘再度出现如此大幅度的调整，如果不是大资金所为，其概率是很小的，投资者应该冷静面对。

美国经济放缓，不等于中国经济放缓，支持中国股市发展的有利条件仍然很多，不会因为中国经济衰退而结束发展的势头。调整只是暂时的，牛市的根基并没有动摇。

(楚风)

欲看更多精彩内容请登录  
<http://cftz.blog.cnstock.com>

## 最后一跌 下周大盘会缓过气来

笔者曾经说过，在下跌过程中，整数关口从来就不是支撑，但在上涨过程中，整数关口从来都是阻力。昨天上证指数跌破5000点大关，缩量下跌显示目前承接盘明显不足，从盘面看，根本没有止跌的迹象，今天很可能向4847点进军。昨天既然已经跌破5000点，必然会见下一个箱体的支撑位。5000点下方的强支撑位在4881点，而4847点是箱底，如果你是短线高手，今天不妨在

4881点至4847点附近抄底，但一旦抄底，损失会超过10%。对大多数朋友来说，大家还是持币观望好，目前没有止跌的迹象，没有成交量的配合，大盘很难反弹，即使反弹，高度也有限，所以笔者一直不建议大家重仓参与反弹。在市场没有热点可以有效聚集人气进行反击之前，今天会继续向下寻求新的支撑，下周一是申购中铁资金解冻的日子，如果今天大盘继续下跌，下周一会拉起来的。4800点不能破，这个位置是牛熊的分水岭，下

周一如果收不回来，意味着大盘将走上漫漫熊途，所以我更相信本次下跌是最后一跌。

申购中铁的资金竟然超过中石油，可见资金不肯进入二级市场，股市失去了最基本的助涨动力，反弹自然不会来。目前控制仓位是最重要的，后期关注量能能否持续放大，有时宁可错过，不可做错。最后送大家十六个字：谋定后动，知止有得，高抛低吸，现金为王。

(凯恩斯)

欲看更多精彩内容请登录  
<http://kangfenzt.blog.cnstock.com>

## 暂时后退是为了更有力的前进

受外围市场波动和国际油价上涨的影响，昨天早盘上证指数大幅低开，量能萎缩导致反弹乏力，权重股普遍大幅调整，成为主要的做空力量，对多头的做多激情有所抑制。昨天收盘指数已经跌破5000点心理大关，市场弱势显而易见。

二、支撑变压力，量能萎缩。从技术上看，大盘大幅低开、盘中反弹乏力难以回补跳空缺口，跌破了

前期低点。90日均线的支撑变成压力。大盘还有下探的要求，寻找支撑后必将展开反弹。长时间的调整对投资者的信心和热情打击很大，成交量同比萎缩。

三、个股普跌，板块全绿。由于大盘表现疲软，个股随波逐流下跌，表明市场做空动能仍有待释放。板块方面也是全线飘绿。

大盘的强弱主要还得取决于

权重股的走势，在大盘方向不明的时候，我们的首要任务是保持好的心态，相信牛市还将继续。也许现在趋势并不乐观，但只要大趋势没变，走过这些坎坷的小路后必将继续向牛市大道阔步前进。

(康芬芬)

欲看更多精彩内容请登录  
<http://kangfenzt.blog.cnstock.com>

## 参加绝地反击战的五种战术

在参与绝地反击战时，投资者可以运用以下一些战术：

一、所谓“三军未动，粮草先行”，成交量就是股市行情发展的“粮草”，反弹力度强的个股在成交量上要有两个特征：一是前期下跌过程中量能